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CANTO DÉLFICO

MIGALHAS DE XADREZ  

E MATEMÁTICA

-

Não são raros os matemáticos que se dedicaram com su-

-

os anéis de Lasker e um importante teorema com o seu nome, 

sobre anéis de polinómios, que foi 16 anos mais tarde suplan-

-

-

, 

-

aperfeiçoando leis que determinem objetivamente o empate. 

(*) Uma partida está empatada se uma determinada  

sequência de jogadas ocorre pela terceira vez consecutiva.

-

-

a construção duma partida desse tipo. Olhamos apenas para 

01101001100101101001011001101001100101100110100101...

dita da paridade binária, cujo n-ésimo termo, para , é por 

 bits da representação binária de n. 

n

termo n 0, ele desloca-se uma casa para a esquer-

da daquela em que se encontra, se é 1 ele desloca-se uma casa 

-

Porquê?  

O rei branco pode dançar qualquer dança, como o passo doble, 

interferir no movimento preciso do outro. O facto interessante 

é que este pas de deux -

-
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-

os contendores, etc..

-

daqueles objetos matemáticos multifacetados, com muitas 

suas... Porquê?

A=0110 e B=1001 e, se nela substituirmos 

cada 0 por uma secção A e cada 1 por B, reobtemo-la de vol-

ta... Porquê?

-

-

drez real não interessa. Como um rei não pode encostar-se a 

outro rei,1

-

Lei da Reincidência. Em cada partida perde o rei que ocupe uma casa 

já por si ocupada em alguma jogada anterior.

mais de 64 movimentos de cada rei, com a vitória dum de-

-

-

vencer.

duas partidas distintas de rei contra rei sob a lei de reinci-

oposição se 

-

diz-se então que o outro detém a oposição.

-

se for o rei branco a jogar, 

quem tem a estratégia vencedora?

Na partida da parte direita, os reis não estão em oposição, 

-

 

O rei branco acaba por ter de recuar até á linha 8 e por lá dar 

-

e.g.

ser-lhe fatal... Porquê?

batalhas reais:

Lei da Terra Queimada. Em cada partida nenhum rei pode ocupar 

uma casa que ele ou o seu adversário tenham ocupado anteriormente.

lei da terra queimada vence o rei branco, independentemen-

-

direita.
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iniciais em que a oposição não é imediatamente acessível.  

-

buleiro -

?  

de abertura b6 ou d4 serão fatais para as brancas... Porquê?

O caso canónico de quando os reis ocupam cantos opostos 

de desempate. Num tabuleiro -

to bruta, concluí que a lei da terra queimada faz perder quem 

1 Para quem não conhece: o rei é obrigado, em cada jogada, a mover-se para 

uma das casas adjacentes àquela em que se encontra, mas é-lhe interdito 

colocar-se numa casa adjacente à que o rei adversário ocupa.

NOTA BIBLIOGRÁFICA

-

-

quences", http://oeis.org/A010060 (visto em 25 de abril de 2013).


